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1) Lesen Sie den Text. Welche Atmosphäre vermittelt der Autor in seinem Text?
[bookmark: bookmark0]Der tropische Regenwald
Ich werde nie den Tag vergessen, an dem ich in Borneo zum ersten Mal den tropischen Regenwald erlebte. Die fünfzig Meter hohen Bäume, hoch wie zwanziggeschossige Häuser beeindruckten mich mehr als alles andere, was ich auf meiner Reise in beinahe 100 Ländern der Welt gesehen habe. Ich hatte schon die Wanderung einer Viertelmillion Tiere auf einem einzigen Streifen Savanne in Nordtansania beobachtet. Beim Tauchen in der Karibik sah ich die seltsamsten und wunderbarsten Fische, die man sich vorstellen kann. Doch das Erlebnis des tropischen Regenwaldes ist unvergleichbar mit alldem. Man kann noch so viel darüber lesen und hören, sich Fotos und Filme ansehen und ist doch nicht im Geringsten auf dieses Phänomen vorbereitet.
Genau so wie ein Baum mehr als nur einfach Holz ist, ist auch der tropische Regenwald mehr als nur einfach Bäume. Von allen Stämmen und Ästen wachsen und wuchern Pflanzen in die Höhe: Lianen, Farne, Orchideen, ... - eine Art „Wald auf dem Wald“.
Im Wald war ich von Affen und Vögeln, Fröschen und Insekten, Schlangen und vielen, vielen anderen Tieren umgeben. Die Wissenschaftler sagen, dass im tropischen Regenwald mindestens so viele Insekten leben wie in allen anderen Regionen der Welt zusammen. Und es fällt mir nicht schwer, ihnen zu glauben.
Am Nachmittag wurde die Luft schwül und schwer. Die dunklen Wolken bedeckten den Himmel. Ich ahnte, dass ein Gewitter kommt. Aber als sich der Himmel dann über uns öffnete, war ich überrascht. Es regnete nicht stark. Ich hatte das Gefühl, dass ich unter einer Dusche stehe. Die Regentropfen blieben an den riesigen Blättern und Zweigen über unseren Köpfen liegen. Nach dem Gewitter stieg ein starker Duft auf. Es war angenehm, obwohl es wie in einem Gewächshaus roch. Das war der Geruch nach Leben und Fruchtbarkeit. Ich wusste, dass in der oberen Bodenschicht des tropischen Regenwaldes Millionen kleiner Tiere und Organismen wie z.B. Ameisen und Termiten leben.
Nach der Erzählung von Norman Myers
2) Welche Zusammenfassung entspricht dem Ihnalt des Textes? Begründen Sie Ihre Wahl mit Textstellen.
d.  Es handelt sich um einen sachlichen Informationstext über den Regenwald.
e.  Der Text enthält Sachinformationen über den Regenwald, beschreibt aber auch die Eindrücke und Gefühle des Autors.
f.  Der Text beschreibt die Gedanken und Gefühle vom Autor im Regenwald.
